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Svar på fråga 2024/25:644 av Fredrik Lundh Sammeli (S) 
HVB-hem som drivs av kriminella 

Fredrik Lundh Sammeli har frågat mig hur jag har agerat för att 

de HVB-hem som pekas ut i Polismyndighetens larmrapport och 

som drivs av kriminella ska stängas, och hur många av de 18 

HVB-bolag och deras åtminstone 28 HVB-hem som pekas ut i 

rapporten som därmed är stängda.  

Jag ser mycket allvarligt på de brister som framkommit i hem för 

vård eller boende (HVB) och som innebär att barn och unga i 

samhällets vård inte får den vård och omsorg de är i behov av 

och har rätt till.  

Inspektionen för vård och omsorg (IVO) har genom sitt 

tillstånds- och tillsynsuppdrag en viktig roll i arbetet mot 

oseriösa och kriminella aktörer. IVO följer gällande regelverk 

inom socialtjänsten vid tillsyn av HVB. Socialtjänstlagens 

(2001:453) bestämmelser är tydliga och innebär att IVO vid 

allvarliga missförhållanden kan återkalla tillstånd, eller förbjuda 

fortsatt verksamhet om verksamheten inte är tillståndspliktig. 
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Det är IVO som utreder och beslutar i de här ärendena och jag 

utgår ifrån att IVO vidtar åtgärder i den mån det är möjligt 

utifrån de regler som finns.  

Regeringen gav i början av 2024 IVO i uppdrag att stärka och 

utveckla sitt arbete med att förebygga och motverka 

välfärdsbrottslighet och förekomsten av oseriösa aktörer inom 

omsorgen. I september 2024 gav regeringen IVO ytterligare ett 

uppdrag att särskilt stärka tillsynen av stödboenden och HVB 

som tar emot barn och unga. I uppdraget ingår att i samverkan 

med Polismyndigheten och Ekobrottsmyndigheten vidta åtgärder 

för att effektivisera befintligt samarbete för en stärkt tillsyn av 

stödboenden och HVB för barn och unga. IVO har stängt 18 HVB 

under 2024, varav 15 stängts efter att uppdraget gavs i 

september.  

Under hösten har regeringen flera gånger samlat IVO, 

Polismyndigheten och Ekobrottsmyndigheten för att slå fast 

vilka konkreta åtgärder som behöver vidtas och säkerställa att 

myndigheterna samverkar effektivt för att förhindra att 

kriminella bedriver eller infiltrerar HVB. Regeringen följer frågan 

noga.  

För att säkerställa att inga barn och unga placeras i HVB som 

drivs av oseriösa aktörer har kommunerna också en viktig roll. 

De har skyldighet att såväl noga följa vården av de barn och 
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unga som vårdas i HVB som att följa upp verksamhet som 

genom avtal lämnats över till en privat utförare.  

Regeringen ingår nu en överenskommelse med Sveriges 

Kommuner och Regioner, SKR, om en kraftsamling för bättre 

tillgång till vårdplatser som svarar mot barns och ungas behov. 

Syftet är att stödja kommunerna i arbetet med att få tillgång till 

vårdplatser inom den sociala barn- och ungdomsvården som 

möter barns och ungas behov. 

Barn och unga som placeras utanför det egna hemmet har alltid 

rätt till skydd och stöd och det är därför helt oacceptabelt att 

oseriösa aktörer bedriver HVB-hem. Jag är angelägen om att 

göra allt som står i min makt för att barn och unga i samhällets 

vård ska känna sig trygga och få en god vård.   

Stockholm den 13 januari 2025 

 

 

Camilla Waltersson Grönvall 
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